

25 См.: Жуйков Г.С. Петербургские марксисты и группа "Освобождение труда". - Л., 1975. - С. 294-295.

26 Сильвин М.А. Ленин в период зарождения партии. - Л., 1958. - С. 186.

Г.А.Николаева

Ленинградский электротехнический институт им. В.И.Ульянова (ЛенПИИ)

### РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА И СОЗДАНИЕ МАРКСИСТСКИХ КРУЖКОВ В ЗАБАЙКАЛЬЕ

Распространение марксизма и образование первых кружков в Забайкалье началось несколько позднее, чем в Европейской России. Объясняется это прежде всего отставанием в развитии социально-экономической жизни края, малочисленностью пролетариата, слабостью его выступлений. Вплоть до 90-х гг. здесь преобладали разрозненные протесты против произвола отдельных предпринимателей, прошения и жалобы начальству.

Заметные сдвиги в рабочем движении начинаются со строительством Забайкальской железной дороги, ускорением темпов развития промышленного капитализма, увеличением численности пролетариата, формированием его кадров.

На создание первых марксистских кружков в Забайкалье оказали влияние деятельность группы "Освобождение труда" и произведения Г.В.Плеханова. Разъяснение идей марксизма и критика Плехановым народничества имели для Забайкалья особо важное значение, поскольку здесь находилась большая группа сознательных народников. В конце XIX - начале XX вв. только в Чите проживало около семидесяти бывших членов партий "Земля и воля" и "Народная воля", вышедших сюда на поселение после отбытия срока каторги на Каре, в Акатуйе и других местах<sup>1</sup>. Народники имели сильное влияние на местную интеллигенцию и молодежь. Они устраивали нелегальные встречи, проводили дискуссии, на которых стали бывать первые марксисты края Ем. Ярославский, Г.И. Крамольников, И.Н. Воронцов. В этих спорах с народниками марксисты пробуждали среди передовой интеллигенции и учащейся молодежи интерес к марксизму.

В Забайкалье большая заслуга в борьбе с народниками принадлежит Ем. Ярославскому, который первым начал пропаганду марксистских идей среди рабочих Читинских железнодерожных мастерских. Эта борьба была особенно трудной, так как Ярославскому и его товарищам при-

ходилось путем самообразования обрести необходимую теоретическую подготовку, осваивать искусство полемики. Вспоминая о начале своей пропагандистской работы в Чите, Ярославский писал, что знания его по социалистической теории и практике были крайне ограничены. С большими трудностями ему удалось достать сочинения Лассаля, рукописный экземпляр "Коммунистического Манифеста", несколько книжек "Народной воли", а также десяток революционных прокламаций<sup>2</sup>.

В 1898 г. Ем.Ярославским был создан первый кружок, в который вошли передовые рабочие читинских железнодорожных мастерских Константин Кузнецов, Василий Нешумаев, Павел Кисилев и другие<sup>3</sup>. Постепенно занятия кружка приобретали все более систематический характер, расширялась программа, устанавливались связи с другими социал-демократическими группами, стали получать нелегальную литературу.

В 1899 г. в Читту попала книга Бельтова (Г.В.Плеханова) "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю"<sup>4</sup>. Эта книга способствовала формированию марксистского мировоззрения у Ем.Ярославского и его товарищей, существенно помогла им в спорах с народниками, в пропаганде идей научного социализма.

Первые рабочие и молодежные кружки, созданные в конце 90-х гг. в Забайкалье, носили пропагандистский характер, слабо были связаны с рабочим движением. Заметные изменения произошли в начале 900-х гг.

Весной 1901 г. накануне Первомайского праздника кружковцами была составлена первая прокламация к рабочим г.Читы. В своих воспоминаниях активный член кружка И.Н.Воронцов писал, что "... среди рабочих мастерских и депо прокламация вызвала оживленные разговоры и споры ..., а наши пионеры пользовались случаем и вербовали новые кадры революционеров. С этого времени стали образовываться еще кружки, в которых мы являлись уже руководителями"<sup>5</sup>.

Кружки создавались и среди передовой учащейся молодежи мужской и женской гимназий, учительской семинарии. Вспоминая занятия в кружке, Е.М.Суровцева писала, что тогда мы впервые узнали "о Марксе, о Ленине и Плеханове. Затаив дыхание, слушали рассказы Емельяна о народниках, террористах, социал-демократах. Ничего подобного в гимназии не преподавали"<sup>6</sup>.

По мере того как отдельные члены первых социал-демократических кружков переводились на работу в другие железнодорожные депо Забайкальской железной дороги, начинали возникать кружки и за пределами Читы, на станциях Хилек, Верхнеудинск, Оловянная, Борзя и в других пунктах. Из Европейской России стали проникать прокламации социал-демократических групп, первые номера газеты "Искра" и другая

подпольная литература. Кружковцами была создана нелегальная библиотека, появилась мысль о переходе к более широкой агитации путем издания своих печатных листков.

Деятельность Ем.Ярославского и его товарищей по организации первых кружков привела в конечном итоге к созданию Читинской партийной организации и к оформлению в 1902 г. Читинского комитета РСДРП. Вскоре комитет заявил о себе, опубликовав первомайскую прокламацию "К сибирским рабочим". В последующие годы Читинский комитет РСДРП твердо встал на позиции большевизма и осуществлял руководство рабочим движением в крае.

Таким образом, распространение марксизма группой "Освобождение труда", критика Г.В.Плехановым народничества оказали влияние на появление первых марксистских кружков, на развитие революционного движения в России, в том числе и на окраине, в Забайкалье.

1 См.: Ем.Ярославский. Первая рабочая организация в Забайкалье // Пролетарская революция.- 1923.- № 4.- С. 344.

2 См.: Там же.

3 См.: Очерки истории Читинской областной организации КПСС.- Иркутск - Чита, 1975.- С. 17.

4 См.: Веточкин М.К. Забайкальские большевики и Читинское вооруженное восстание 1905-1906 гг. - Чита, 1949.- С. 84.

5 Воронцов И.Н. Первые шаги рабочей организации в Забайкалье.- Владивосток : Дальистпарт, 1924.- Кн. П.- С. 63.

6 Агалаков В.Т. Емельян Ярославский в Сибири.- Иркутск, 1964.- С. 37.